

LI годъ изданія.

LI годъ изданія.

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Воскресенье 22 мая 1916 года.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна годовому изданію 5 р.

За полгода 2 р. 50 к.

№ 21

Адресъ Редакціи:

Воронежъ. Духовная
Семинарія.

Рѣдкая награда

6-го мая с. г. въ день рожденія Его Императорскаго Величества былъ награжденъ орденъ Св. Владимира 2-й степени о. Протоіерей Воронежскаго Каеедрального Собора Алексѣй Михайловичъ Спасскій. Означенная награда, весьма рѣдкая для бѣлаго духовенства вообще, въ частности для бѣлаго духовенства Воронежской Епархіи является безпримѣрной.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Опредѣлены на мѣста:

А) *На діакоискія:*

Діаконъ Богородицкой церкви с. Сухой Березовки, Бобровскаго уѣзда, Михаилъ *Милачевъ* по прошенію, перемѣ-

щенъ къ Петропавловской церкви с. Таврова, Воронежскаго уѣзда, 9 мая.

Окончившіе курсъ Воронежской духовной семинаріи: Василій *Долгинъ*—къ Воскресенской церкви с. Ступина, Воронежскаго уѣзда, Петръ *Голубятниковъ*—къ Рождество-Богородицкой церкви с. Старой Кирсановки, Новохоперскаго уѣзда, Георгій *Ермолаевъ*—къ Богородицкой церкви с. Нижней Вѣдуги, Землянскаго уѣзда, Павелъ *Богдановъ*—къ Казанской церкви с. Подгорнаго, Новохоперскаго уѣзда, Михаилъ *Базилевскій*—къ Архангельской церкви с. Средняго Карачана, Новохоперскаго уѣзда, Андрей *Стебеневъ*—къ Рождество-Богородицкой церкви с. Сухой Березовки, Бобровскаго уѣзда, 11 мая, Павелъ *Мирошникъ*—къ Феодосіевской церкви сл. Бутурлиновки, Бобровскаго уѣзда, Григорій *Зеленскій*—къ Пятницкой церкви с. Хвоцеватаго, Землянскаго уѣзда, 12 мая.

Б) *На псаломщическія:*

Окончившіе курсъ Воронежской духовной семинаріи: Николай *Поповъ*—къ Митрофановскій церкви сл. Оилоновой, Богучарскаго уѣзда, 29 апрѣля, Николай *Барбаринъ*—къ Иоанно-Богословской церкви хутора Еременкова, Острогожскаго уѣзда, 30 апрѣля, Николай *Мирошникенко*—къ Успенской церкви сл. Волоконовки, Бирюченскаго у., 5 мая, Яковъ *Путинцевъ*—къ Преображенской церкви сл. Ольховатки, Острогожскаго уѣзда, 7 мая, Сергій *Олимпіевъ*—къ Рождество-Богородицкой церкви хутора Варваровки, Павловскаго уѣзда, 7 мая, Алексій *Моисеевъ*—къ Казанской церкви с. Песокъ, Новохоперскаго уѣзда, 10 мая, Дмитрій *Казминъ*—къ Входу-Іерусалимской церкви сл. Воробьевки, Богучарскаго уѣзда, 29 апрѣля, Иванъ *Федоровъ*—къ Покровской церкви сл. Шапошниковой, Острогожскаго уѣзда,

10 мая, Константинъ *Лебедевъ*—къ Покровской церкви с. Верхняго Кисляя, Павловскаго уѣзда, 11 мая, Сергѣй *Щекозовъ*—къ Казанской церкви хутора Хрѣнового Воронежскаго уѣзда, 12 мая.

Окончившій курсъ Конь-Колодезской епархіальной псаломщической школы Павелъ *Дужинъ*—къ Христорождественской церкви с. Рождественскаго, Задонскаго уѣзда, 7 мая.

Бывшій воспитанникъ 1 класса Воронежской духовной семинаріи Иванъ *Моисеевъ* и. д. псаломщика къ Казанской церкви с. Солдатки, Бирюченскаго уѣзда, 7 мая.

И. д. псаломщиковъ церквей: Казанской с. Землянскаго, Острогужскаго уѣзда, Іаковъ *Маляровъ* и Троицкой дер. Деминой, Валуйскаго уѣзда, Александръ *Голубятниковъ* утверждены въ должности—*Маляровъ* 3, а *Голубятниковъ* 12 мая.

Уволены за штатъ.

Псаломщикъ Входа Іерусалимской церкви сл. Воробьевки Богучарскаго уѣзда, Анатолій *Поповъ*, по прошенію, уволенъ отъ должности 26 апрѣля.

Псаломщикъ Рождество-Богородицкой церкви сл. Бубликовой, Бирюченскаго уѣзда, Николай *Путгилинъ*, по прошенію, уволенъ отъ должности 10 мая.

Остаются вакантными мѣста, объявленныя въ №
20 Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1916 г.

А) Священническія—въ селахъ:

Бирюченскаго уѣзда: 1) Копанцѣ; Богучарскаго уѣзда:
2) Талахъ, 3) Богородицкой; Воронежскаго уѣзда: 4) Там-
бовской Мазѣ; Задонскаго уѣзда: 5) Лубнахъ; Коротояк-
скаго уѣзда: 6) Березовѣ.

Б) Псаломщическія—въ селахъ:

Бирюченскаго уѣзда: 1) Матрено-Гезевой, 2) Фильки-
нѣ, 3) Харьковской, 4) Ливенкѣ; Богучарскаго уѣзда: 5)
Федоровкѣ; Валуйскаго уѣзда: 6) Красномъ, 7) Рождествен-
номъ; Задонскаго уѣзда: 8) Лубнахъ; Новохоперскаго уѣз-
да: 9) Вязовкѣ.

СПИСОКЪ

воспитанниковъ, окончившихъ въ текущемъ 1916 г. допол-
нительные псаломщическіе, діаконско-законоучительскіе кур-
сы при Алексѣевской второклассной г. Воронежа школѣ.

Разрядъ отличныхъ по поведенію и успѣхамъ.

1. Лавриненко Димитрій
Даниленко Василій
Ляпинъ Николай
4. Терниковъ Михаилъ.

*Разрядъ отличныхъ по поведенію и весьма хорошихъ по
успѣхамъ.*

5. Терниковъ Александръ
6. Дурницкій Симеонъ.

Примѣчаніе. Ограниченное количество окончившихъ

курсъ въ текущемъ году объясняется тѣмъ, что нѣсколько воспитанниковъ старшаго класса должны были въ теченіе года оставить заведеніе для поступленія въ военную службу.

П Р А В И Л А

пріема на дополнительные 2-хъ годовые псаломщическіе и діаконско-законоучительскіе курсы при Алексѣевской второкласной г. Воронежа школы.

§ 1. На дополнительные псаломщическіе курсы принимаются обладающіе хорошимъ голосомъ и знающіе церковное пѣніе въ объемѣ программы второкласной школы: а) окончившіе успѣшно курсъ второкласной школы въ годъ пріема на курсы безъ экзамена, б) окончившіе второкласную школу за годъ и болѣе до пріема, представившіе одобрительный отзывъ о своемъ поведеніи за время послѣ оставленія школы, — по выдержаніи повѣрочнаго испытанія, установленнаго для оканчивающихъ второкласную школу, в) окончившіе духовное училище или вышедшіе изъ первыхъ классовъ духовной семинаріи — при условіи выдержанія такими лицами пріемнаго испытанія въ объемѣ программъ второкласной школы.

§ 2. На курсы принимаются лица въ возрастѣ не менѣе 16 лѣтъ и не свыше 19 лѣтъ.

§ 3. Страдающіе серьезными тѣлесными недостатками и болѣзнями, препятствующими успѣшному прохожденію курса, на дополнительные курсы не принимаются.

§ 4. Прошенія о зачисленіи на курсы подаются не позже 1 авг. на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Острогжскаго, Почетнаго Блюстителя Алексѣевской второкласной школы.

§ 5. Къ прошенію прилагаются слѣдующіе документы: а) метрическое свидѣтельство (или выписка) о рожденіи и крещеніи, б) свидѣтельство объ окончаніи курса второклассной школы или духовнаго училища, а выбывшіе изъ первыхъ классовъ семинаріи—увольнительное свидѣтельство и отзывъ начальства учебныхъ заведеній о поведеніи и благонадежности, в) поступающіе на курсы черезъ нѣкоторый промежутокъ по выбитіи изъ учебнаго заведенія должны представить кромѣ того отзывы мѣстнаго священника или благочиннаго о благонадежности за время послѣ выхода изъ учебнаго заведенія и г) медицинское свидѣтельство о состояніи своего здоровья.

§ 6. Подавшіе прошенія и имѣющіе подвергнуться экзамену держать таковой 26 и 27 августа.

§ 7. Всѣ учащіеся на курсахъ живутъ въ общежитіи и подчиняются всѣмъ правиламъ, установленнымъ для нихъ Совѣтомъ школы.

§ 8. Годовая плата за содержаніе въ общежитіи взимается въ размѣрѣ 70 р. и на баню 4 р., каковая вносится по полугодіямъ впередъ—не позже 1 сентября за первое и къ 20 декабря за второе полугодіе. Внесенная плата обратно не возвращается.

§ 9. Зачисленные на курсы и не внесшіе положеннаго взноса къ 1 сентябрю въ общежитіе не принимаются.

§ 10. Всѣ поступающіе въ общежитіе должны имѣть: одѣяло, подушку, четыре перемѣны бѣлья, три пары чулокъ, три полотенца, три простыни, три наволочки, двѣ пары сапогъ, пальто, двѣ пары брюкъ, двѣ блузки темныхъ цвѣтовъ и одно блузку изъ бѣлой парусины.

П Р А В И Л А

пріема воспитанниковъ въ Воронежскую Алексѣевскую
второклассную ц.-регентскую школу.

Въ число воспитанниковъ школы принимаются молодые люди въ возрастѣ 13 лѣтъ и не старше 16-ти, обязательно обладающіе музыкальнымъ слухомъ и голосомъ достаточнымъ для прохожденія курса пѣнія регентскаго класса.

Плата за содержаніе въ общежитіи при своей одеждѣ, обуви и постельномъ обзаведеніи, какъ то: одѣяло, подушка, четыре перемѣны бѣлья, три пары чулокъ, три полотенца, двѣ блузки темныхъ цвѣтовъ и одна блузка изъ бѣлой парусины,—взимается въ размѣрѣ 70 р. и на баню 4 р., за учебный годъ.

Часть платной суммы 40 р. и баню 2 р. вносится при вступленіи въ общежитіе къ 1 сентябрю, послѣдній взносъ 30 р. и баню 2 р.—не позже 20-го декабря. Невнесшіе означенной платы къ сроку въ общежитіе школы не допускаются. *Внесенная плата ни по какимъ поводамъ обратно не возвращается.*

Лица, обладающія весьма хорошимъ музыкальнымъ слухомъ и голосомъ съ регистромъ въ предѣлѣ 2-хъ октавъ, принимаются и въ томъ случаѣ, если имѣютъ возрастъ менѣе 13-ти лѣтъ, но только въ 3 отд. образцовой школы,—съ освобожденіемъ отъ платы за содержаніе въ качествѣ монастырскихъ пансіонеровъ, а при извѣстныхъ условіяхъ, напр., круглаго сиротства, снабжаются казенной одеждой и обувью.

Помѣщеніе, учебники и учебныя пособія учашимся предоставляются бесплатно отъ школы и монастыря. Но если явится нужда въ приобрѣтеніи нѣкоторыхъ учебниковъ на личныя средства учениковъ, послѣдніе не должны отказываться отъ сего.

Приемныя испытанія будутъ произведены 26 и 27 августа въ школьномъ помѣщеніи при Алексѣевскомъ монастырѣ. Для поступающихъ въ 1-й кл. школы экзамены будутъ состоять въ повѣркѣ свѣдѣній, усвоенныхъ въ предѣлахъ программы начальной школы, съ обращеніемъ особеннаго вниманія по русскому языку: на этимологию и синтаксисъ простого предложенія, ариметикѣ—на основательное изученіе четырехъ дѣйствій. Зак. Божію—на правильное усвоеніе молитвъ утреннихъ, вечернихъ и отчетливый пересказъ событій Свящ. исторіи ветхаго и новаго завѣта, славянскому чтенію—на правильность чтенія и умѣніе перевести прочитанное на русскій языкъ.

Прошенія подаются заблаговременно (въ іюль и первой половинѣ августа) на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Острогожскаго.

При прошеніи прилагаются: метрики, свидѣтельство объ окончаніи курса начальной школы, удостовѣреніе отъ приходскаго священника о благоповеденіи и свидѣтельство отъ врача объ общемъ состояніи организма поступающаго.

Завѣд. свящ. Ядохинъ.

Дѣлопроизводитель учит. В. Мацневъ.



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

22 ІЮЛЯ.

№ 21

1916 ГОДА.

Поученіе въ день Св. Троицы.

Троице святая, слава тебѣ! (стихира).

Почему такъ радостенъ нынѣшній праздникъ? Почему мы какъ то особенно чувствуемъ себя въ этотъ день? Какъ будто благодать какая-то разлита сегодня въ самомъ воздухѣ и всѣхъ охватываетъ, никому не позволяетъ чувствовать себя по будничному.

Не какъ будто, братіе, это, а и на самомъ дѣлѣ такъ. Въ нынѣшній день сама Святая Троица, въ честь Которой этотъ праздникъ, осѣняетъ благодатию своею надъ землею, посылаетъ лучи Божества своего въ нашу душу и отъ этого-то такъ тепло, радостно и торжественно на нашей душѣ. Сегодня больше, чѣмъ въ другіе дни, мы способны понять и оцѣнить, какимъ сокровищемъ владѣемъ мы, чтя Бога именно въ Троицѣ поклоняемаго.

Вѣра христіанская именно тѣмъ особенно и отличается отъ другихъ вѣръ, что чтить Бога единого въ трехъ лицахъ.

Какъ представлять себѣ лица Св. Троицы, какъ въ единомъ Богѣ могутъ быть три лица, это вполнѣ понять человѣку нельзя, потому что человѣкъ не можетъ познать Бога вполнѣ, не можетъ знать Бога такъ, какъ знаетъ себя и другихъ людей. Но тѣмъ не менѣе каждый христіанинъ сознаетъ, что нѣчто великое, поразительное и вмѣстѣ дорогое и важное заключается для него въ этой истинѣ—въ той истинѣ, что Богъ его троиченъ въ Лицахъ. И по временамъ для каждаго, кто думаетъ и думалъ надъ этой тайной, приподнимается какъ-бы завѣса надъ нею, становится понятно, хотя отчасти, почему же именно въ Богѣ должно быть не одно лицо, а три Лица.

Богъ настолько выше міра, весь міръ этотъ, который мы видимъ и котораго не видимъ, это такая капля предъ Богомъ, что Онъ не можетъ заполнить всей жизни Божіей. У Бога должна быть своя жизнь, отдѣльная отъ міра, гораздо высшая, чѣмъ та жизнь, которою живетъ міръ. И вотъ эту—то жизнь Божію образуютъ собою Лица св. Троицы. Они любятъ другъ друга такъ, какъ никто въ мірѣ не можетъ любить. Между ними такое общеніе, какого не можетъ быть между какими-либо сотворенными существами. Между ними такая полнота жизни, отъ которой не можетъ дать и слабого представленія какая-либо другая жизнь. Въ мірѣ все имѣетъ свою мѣру и границу. Въ средѣ Божества, среди Лиць Св. Троицы все—и знаніе, и общеніе ихъ Другъ съ Другомъ—безграничны.

Но, скажете, что намъ отъ этого? Что намъ отъ этого, если мы не только не можемъ участвовать въ жизни Св. Троицы, но даже не можемъ и знать ее и составить о ней какое-либо понятіе?

Вотъ именно,—мы можемъ и узнавать постепенно эту величайшую жизнь Божества и приобщаться Ей. И это именно благодаря тому, что въ Богѣ, кромѣ Перваго Лица

Св. Троицы, есть и Второе, и Третье Лица, которыя ближе къ намъ, чрезъ которыя Божество сообщается съ нами. Сынъ Божій—это то Слово Божіе, которымъ Богъ сотворилъ міръ, этотъ тотъ образъ Отца небеснаго, по которому Богъ сотворилъ человѣка. Духъ Св.—этотъ тотъ Духъ, которымъ дышетъ весь міръ, все живое въ мірѣ, который животворить міръ и оживляетъ посредствомъ души нашей тѣло наше. Вотъ какъ близокъ намъ Сынъ Божій и Духъ Святой. Грѣхъ порвалъ эту близость, отдалилъ Ихъ отъ насъ. Христосъ своимъ пришествіемъ на землю, и особенно своими страданіями и смертью за насъ возстановилъ опять эту близость и не только возстановилъ, но увеличилъ ее. Послѣ воплощенія своего Онъ еще ближе сталъ къ намъ; еще обильнѣе излилъ на землю Духа Св. Такъ обильно излилъ Его, благодать Его на землю, что, хотя Духъ Св. и раньше, и всегда животворилъ землю, но настоящимъ и полнымъ образомъ Онъ пришелъ на землю именно только послѣ смерти и воскресенія Христова.

Т. о. благодаря тремъ Лицамъ Св. Троицы Богъ, будучи неизмѣримо выше міра, имѣя совершенно отдѣльную жизнь отъ міра, въ тоже время такъ близокъ къ міру, что какъ бы проникаетъ собою чрезъ Сына Своего и особенно чрезъ Духа Св. весь міръ, проникаетъ и этимъ очищаетъ, освящаетъ и возвышаетъ міръ до Себя, ириобщаетъ Его къ жизни Своей. Чрезъ Сына Божія и Духа Св. міръ, а съ нимъ вмѣстѣ и мы, все ближе и ближе становимся Богу.

Великій и дивный, страшный и „ужасный“, неизслѣдованный и непостижимый, безначальный и безконечный Богъ, о которомъ и помыслить трудно, чрезъ Св. Троицу становится совсѣмъ близокъ къ намъ, живя и дѣйствуя въ насъ, очищая и спасая насъ.

Не забывай же объ этомъ, христіанинъ, Береги живущаго въ тебѣ Христа. Не огорчай Духа благодати, ожив-

ляющаго и наполняющаго тебя. Почаще возвышайся мыслью къ Богу твоему Небесному, котораго открылъ людямъ Сынъ Его воплотившійся, „да знаютъ Его, единого истиннаго Бога“. (Иоан. 17, 3). (Проповѣд. Листокъ).

Общенародное пѣніе въ нашихъ храмахъ и церковныя хоры.

Въ настоящей замѣткѣ мы скажемъ нѣсколько словъ по поводу общаго пѣнія во время богослуженія въ церквахъ, на что у насъ не всюду удѣляется должное вниманіе. Очень часто приходится слышать жалобы отъ миссіонеровъ и пастырей церкви, что храмы посѣщаются прихожанами не съ должнымъ усердіемъ и аккуратностью, да и самое стояніе въ храмѣ не отличается подобающимъ благоговѣніемъ.

Помимо общихъ причинъ,—общаго упадка религіозной настроенности,—отсутствія живого слова съ церковной кафедры,—соблазновъ сектанства, рационалистическаго духа, не чуждаго нѣкоторой части крестьянства, по нашему глубокому убѣжденію, одной изъ главныхъ причинъ неаккуратнаго посѣщенія храмовъ и неблагоговѣйнаго стоянія въ ономъ является отсутствіе во многихъ приходахъ церковнаго хора и связаннаго съ нимъ общенароднаго пѣнія молящихся.

Пишущему сіи строки не разъ приходилось выслушивать отъ крестьянъ такое признаніе: прямо душа болитъ, въ церковь пошелъ бы,—нѣтъ тамъ полной отрады: батюшка старый, не слышно его голоса, а дьячокъ мурчитъ себѣ что-то подъ носъ, ничего не разберешь; дремать только въ церкви, а не молиться. Вотъ какъ бы были пѣвчіе, тогда—иное дѣло. Пѣніе какъ-то трогаетъ сердце, плакать и молиться хочется и не шель бы изъ храма.

И дѣйствительно, въ тѣхъ приходахъ, гдѣ существуютъ

церковные хоры, храмъ всегда бываетъ полонъ молящимися и ни одно богослуженіе не обходится безъ молебновъ съ акафистами. И это потому, что молящимся до конца хочется усладить свое религіозное настроеніе пѣніемъ церковнаго хора.

Тоже самое приходится наблюдать и въ монастырскихъ храмахъ: въ ранней обѣднѣ, при отсутствіи церковнаго хора, почти нѣтъ никого изъ молящихся; и, наоборотъ, въ поздней обѣднѣ, при наличности хора, бываетъ масса молящихся, умилительно слушающихъ „ангельское пѣніе“.

Это очень характерное явленіе. И слѣдовало бы паствы церкви обратить на это обстоятельство особенное вниманіе, такъ какъ слишкомъ ясно для каждаго, что церковное пѣніе служитъ однимъ изъ дѣйствительныхъ и самыхъ доступныхъ средствъ къ привлеченію въ храмъ молящихся. Особенно, если это пѣніе въ храмахъ имѣетъ характеръ общенароднаго пѣнія.

Недаромъ, въ епархіяхъ Казанской и особенно Владимирской всенародное пѣніе совмѣстно съ церковнымъ хоромъ получило большое распространеніе.

Общенародно въ большинствѣ случаевъ поются слѣдующія пѣснопѣнія: „Благослови, душе моя, Господа“, „Слава въ вышнихъ Богу“, „Вѣрую“, „Отче нашъ“. Во Владимирской же и Воронежской епархіяхъ въ нѣкоторыхъ храмахъ принято пѣть по окончаніи богослуженія Богородичную молитву „Подъ Твою милость прибѣгаемъ, Богородице Дѣво“ съ общимъ колѣнопреклоненіемъ. Автору этой замѣтки нѣсколько разъ посчастливилось быть свидѣтелемъ этого въ высшей степени умилительно-торжественнаго пѣнія. Чтобы понять всю силу этой умилительности и духовную мощь общаго воодушевленнаго общенароднаго пѣнія и религіозной восторженности духа, надо непременно быть очевидцемъ этой картины. А картина поистинѣ получается вели-

чественно-торжественная! И молящіеся въ этотъ моментъ переживаютъ самыя священныя и сладкія минуты религіознаго просвѣтлѣнія и благодатной отрады, невидимымъ образомъ какъ бы сливаясь въ одну дружную христіанскую семью, устремляясь духовными очами на небо, во-очію слава Всевышняго „единими усты и единымъ сердцемъ“...

Мы въ настоящее время переживаемъ такіе знаменательные дни духовно-нравственнаго возрожденія русскаго народа и религіознаго поѣда духа, находящаго себѣ утѣшеніе при переживаемыхъ скорбяхъ и тревогахъ въ „ангельскомъ“ пѣніи при Божіихъ храмахъ, что слѣдовало бы пастырямъ церкви воспользоваться такимъ моментомъ и обратить особое вниманіе на благолѣпіе богослуженія черезъ повсемѣстное установленіе прекраснаго и въ высшей степени воспитывающаго обычая общенароднаго пѣнія.

Такое пѣніе, несомнѣнно, оживитъ богослуженіе и настроеніе молящихся; кромѣ того, оно оттолкнетъ многихъ колеблющихся сыновъ православной церкви отъ соблазновъ сектанства и привлечетъ многихъ равнодушныхъ къ слову Божью въ храмъ на общее моленіе и, вообще, будетъ однимъ изъ вѣрныхъ средствъ къ воспитанію прочной религіозно-нравственной настроенности прихожанъ.

Особенно надо заботиться о поддержкѣ простаго уставнаго церковнаго пѣнія, которое невольнo влѣдряетъ въ душу каждаго глубокое религіозное чувство, возбуждаетъ одинаково общее у всѣхъ чувство умиленія и—какой-то особой святой благодатной простоты.

Недаромъ, высокоуважаемый архипастырь Андрей, епископъ Уфимскій, такъ горячо ратуетъ всюду за повсемѣстное введеніе именно простаго церковнаго пѣнія, какъ болѣе всего соответствующаго духу православной церкви и настроенію русскаго православнаго населенія.

Настаетъ время, когда объ этомъ надо серьезно поду-

мать и неотложно позаботиться все́мъ тѣмъ дѣятелямъ деревни, которые высоко и свято держатъ духовное знамя религиозно-нравственнаго воспитанія народа въ духъ православной церкви.

Вкѣ заключеніи, скажемъ словами одного изъ духовныхъ журналовъ, тоже признающаго общенародное пѣніе въ церквахъ могучимъ воспитательнымъ орудіемъ въ рукахъ дѣтелей на пользу православнаго населенія.

„Участіе въ общемъ пѣніи“, говорится въ немъ, „научитъ уразумѣнію богослужебнаго языка, приведетъ къ заучиванію на память церковныхъ пѣснопѣній и къ усвоенію истинъ вѣры, *воспитаетъ чувство глубокой привязанности къ своему храму*, создастъ такую настроенность, которая приведетъ къ удвоенному успокоенію, отвлечетъ душу и сердце отъ суеты земной, — отъ печали и огорченій..“

Самое богослуженіе при общенародномъ пѣніи станетъ необычайно величественнымъ, трогательнымъ, глубоко одушевленнымъ, радостнымъ, торжественнымъ.

А что простое церковное пѣніе доступно все́мъ, это въ всякаго сомнѣнія.

Народъ съ малыхъ лѣтъ слышитъ его и знаетъ... Слѣдовательно, остается только использовать это знаніе и приступить къ осуществленію общенароднаго пѣнія при богослуженіи во все́хъ приходсахъ.

Наконецъ несомнѣнно, что вкусъ къ общенародному церковному пѣнію явится лучшимъ средствомъ отвлеченія молодежи отъ пѣнія скабрёзныхъ фабричныхъ пѣсень, романзовъ и частушекъ и, наоборотъ, вызоветъ, въ ней подражаніе къ церковной пѣснѣ; — стремленіе къ устройству любительскихъ церковныхъ хоровъ, а въ старожилахъ — пробудитъ, воскреситъ любовь къ составленію духовныхъ стиховъ и „псалмовъ“ — излюбленному развлеченію многихъ набожныхъ престарѣлыхъ крестьянъ.

Смѣемъ надѣяться, что нашъ голосъ не останется „гла-
сомъ воиющаго въ пустынь“, и—несомнѣнно, найдутся
въ деревняхъ собратья, которые горячо откликнутся по по-
воду затронутаго вопроса и охотно возьмутся за это святое
и доброе дѣло, влекомые пастырскою любовью къ прихожа-
намъ и сознаниемъ священнаго долга передъ своей паствой.

В. Т.

Великіе дни.

Исторія человѣчества не знаетъ примѣровъ того, чтобы
въ міровой борьбѣ народовъ принимало участіе столько куль-
турныхъ государствъ, какъ въ настоящую войну, какъ та-же
исторія не знаетъ тѣхъ высокихъ мотивовъ, какими вооду-
шевлена противогерманская коалиція въ борьбѣ съ врагомъ
до побѣдоноснаго конца!

Народности Европы, въ своей мирной работѣ потре-
бованные великой опасности завоевательныхъ плановъ гер-
манской расы, на полѣ брани встрѣтили почти сказачную
картину всѣхъ ужасовъ братоубійства по послѣднему слову
военной техники!

При непрерывномъ содроганіи земли, непрекращающем-
ся заревѣ неба, при необычайномъ, почти фантастическомъ,
но смертельно разрушительномъ участіи воздушнаго и под-
воднаго флотовъ, бороздящихъ небо и океаны, идетъ без-
примѣрная война людей, количествомъ жертвъ превосходя-
щая самыя смѣлыя математическія вычисленія крупновскихъ
изобрѣтателей.

Народы воюющихъ странъ, даже не посвященные въ
тайны международной дипломатіи, чувствуютъ, что эта ве-
личайшая война имѣетъ и величайшую мысль!

Эта мысль, ярко выразившаяся въ діаметрально-про-

тивоположныхъ способахъ веденія войны съ той и другой стороны, является могучимъ двигателемъ къ безконечному напряженію матеріальныхъ и духовныхъ силъ до конечной побѣды.

Двѣ великихъ силы, два великихъ желаній, самыхъ высокихъ и самыхъ низменныхъ, въ своемъ осуществленіи, встрѣтились на полѣ брани!

Порабощеніе и угнетеніе съ одной стороны и утвержденіе права, справедливости и вѣчнаго мира на землѣ—съ другой!

Побѣда матеріи и побѣда человѣческаго духа—вотъ проблемы жизни, разрѣшающіяся сейчасъ на полѣ брани!

И не очевидно ли для человѣка—насколько поразительно противоположны задачи борющихся сторонъ?

II.

Германская раса, достигшая вершинъ человѣческой культуры, ставшая центромъ философской мысли, въ упоеніи славой передового государства, впала въ состояніе маініи величія: ей недостаточной показалась слава культурнаго первенства, какая ей по справедливости принадлежала, какъ родинѣ самобытнаго философскаго мышленія; ей захотѣлось славы иной, славы грубой физической силы; ей погрезилась слава великой Римской имперіи времени ея мірового могущества, слава властелина предъ трепещущимъ рабомъ!

Такъ у пресыщенной блудницы нерѣдко является извращенность чувства!

Въ безумной жаждѣ міровой гегемоніи, эта нація, во главѣ съ своимъ властелиномъ, извративъ всякое понятіе о чести и долгѣ, поправъ всѣ документы общечеловѣческаго права, воспользовалась послѣднимъ словомъ военной техники и науки для достиженія своей низменной цѣли:

массоваго истребленія враждебныхъ народовъ и уничтоженіе величайшихъ памятниковъ науки, искусства, и художества и всего того, надъ чѣмъ мучительно и долго работала человѣческая мысль, чѣмъ гордилось человѣчество, чѣмъ духовно жило и поддерживалось!

Неожиданно сдѣлавъ уклонъ въ сторону одичанія, она гордо провозгласила новый принципъ жизни „право сильного, право кулака“!

И міръ содрогнулся, потрясенный еще небывалымъ проявленіемъ изувѣрства и варварства врага, воскресившаго самыя свирѣпыя времена: Перона, Каллигулы, Тамерлана!

Міръ содрогнулся!... Онъ увидѣлъ, что нѣмецкая нація огнемъ и мечемъ все сметая по пути своего шествія, ведетъ борьбу не съ одними народами, но и съ цивилизаціей, съ культурой всего міра!

III.

И предъ культурнымъ міромъ стала великая задача—охраненіе правъ человѣчества отъ насилія врага, охраненіе духовныхъ, культурныхъ богатствъ, накопленныхъ кропотливымъ трудомъ лучшихъ умовъ человѣчества въ теченіе многихъ вѣковъ!

Предъ нимъ неизбѣжною стала великая борьба съ небывалымъ, невѣроятнымъ врагомъ человѣческой культуры, сдѣлавшимъ смертельный скачекъ въ сторону отрицанія и самой культуры, скачекъ, способный увлечь на тотъ же путь и другія народности.

Чувство охраненія и самоохраненія мгновенно охватило передовые народы Европы, въ томъ числѣ и нашу страну!

Отъ края до края—на необъятномъ пространствѣ нашей родины—съ безпредѣльной готовностью всѣмъ жертвовать на борьбу съ врагомъ, поднялся русскій народъ!

Забывъ старые счеты и личные выгоды, св. Русь, какъ одинъ человекъ, слилась въ одномъ желаніи, въ одной непреклонной волѣ сокрушить изувѣра-врага, потерявшаго всякое чувство мѣры и стыда!

Самъ народъ пожелалъ принять то или иное участіе въ оборонѣ своей родины!

И великая, разноплеменная Россія, въ эту тяжелую для насъ минуту, представляетъ собою какъ бы единый великій аппаратъ, изъ своего горнила выбрасывающей на поле брани все то, чѣмъ обеспечивается побѣдный успѣхъ! Идетъ мобилизація общественныхъ силъ на дѣло обороны! Какое величественное зрѣлище!

IV.

Великіе дни переживаетъ въ данное время весь цивилизованный міръ! Большія и малыя державы міра объединяются для защиты правъ человѣчества, для отстоянія духовныхъ началъ общечеловѣческой жизни, для осуществленія своихъ историческихъ, національныхъ задачъ!

Осуществляется великій смыслъ войны! И въ этой мировой борьбѣ на долю нашей родины Промысломъ Божиимъ суждено понести наибольшую тяжесть!

Насталъ великій моментъ для одновременнаго разрѣшенія проблемъ нашей жизни: завершения, вѣнчанія нашего политическаго бытія и внутренняго обновленія.

Теперь или никогда! Поворота назадъ не можетъ быть! Слишкомъ велики жертвы, уже принесенныя нами за счастье нашей родины!

Русскому народу страстотерпцу предстоитъ совершить величайшій долгъ не только предъ родиной, но и величайшій подвигъ предъ міромъ — своей кровью искупить вольные и невольные грѣхи международной дипломатіи, ненашед-

шей мирныхъ путей для разрѣшенія международныхъ конфликтовъ, приведшихъ къ мировой войнѣ; на его долю выпалъ великій жребій—осуществить завѣты русской исторіи и внести миръ въ жизнь всего человѣчества!

Безкорыстными жертвами Россіи, той Россіи, которая на языкъ запада не имѣла другаго имени, какъ имени дикой, варварской страны, суждено спасать отъ гибели мировую культуру!

Безкорыстны, безграничны ея жертвы, но безконечно и благородство ея миссіи!

И мы вѣримъ въ конечное торжество миссіи нашей родины!

Мы вѣримъ, что послѣ долгихъ и тяжелыхъ испытаній восторжествуетъ вѣчная правда на землѣ!

Мы вѣримъ, что придетъ пора и придетъ скоро, когда вокругъ нашей родины сольются культурныя державы подъ обаяніемъ ея духовной красоты!

И эта красота поведетъ народы къ новой, свѣтлой жизни!

И человѣчество пропоетъ новый великій гимнъ нашей родинѣ, гимъ побѣды духа человѣческаго надъ желѣзнымъ кулакомъ, безжалостно разрушающимъ духовное богатство человѣчества: его право и его культуру.

Протоіерей Павелъ Поповъ.

Сонъ воина.

Ему снится родная избушка,
А въ ней, на скамьѣ у окна,
Съ волосами сѣдыми старушка
Вся скорби о сынѣ полна.

Ему снится кудрявенькій Ваня,
Сыночекъ его дорогой,
Красавица смуглая Таня
Съ густой, темнорусой косой.

Ему снится весна молодая
Въ одеждѣ изъ свѣтлыхъ лучей,
На небѣ заря золотая
И ширь изумрудныхъ полей.

Ему снится... вдругъ голосъ раздался:
„Готовьтесь скорѣй, врагъ идетъ!“
И сонъ его сладкій прервался
Всѣ двинулись быстро впередъ...

(Гол. Ист.).

Ек. Баласникова.

У гроба сына-героя.

„Надъ сыномъ своимъ стратотерпцемъ
Рыдаетъ страдалица мать,
Ея материнскаго сердца
Вѣдь намъ никому не понять.

Съ далекой кровавой границы,
Изравенный въ страшномъ бою,
Едва онъ достигъ до столицы
И померъ тамъ въ чуждомъ краю.

Его бездыханное тѣло
Къ ея наболѣвшей груди,
Какъ жертву за славное дѣло,
Въ родное село привезли.

Онъ померъ... Не стало родного

Она не устанетъ рыдать

И крышку безмолвнаго гроба

До тысячи разъ цѣловать.

Голубушка-мать! Въ ея сердцѣ
Нарушенъ послѣдній покой
И въ сынѣ ея страсотерпецѣ
Забытъ ея славный герой.

Далеко, далеко умчалась
Въ несбыточныхъ грезахъ она,
Предъ нею и дѣтство промчалось
И Васина юность прошла.

Разлука, тяжелые годы,
Горячая скорбь за него
И доля сиротской невзгоды,
И ласки, и письма его.

Кровавое, жгучее время
Негаданной страшной войны,
И рань его—крестное бремя
Въ ея материнской груди,

И крѣпко прижавшись ко гробу
Рыдаетъ страдалица-мать,
Ея неутѣшнаго горя
Вѣдь намъ никому не понять!

Въ горячей молитвѣ, родная,
Найдешь ты отраду себѣ,
Почившему, знаешь ли, слава—
Побѣдный вѣнокъ на челѣ.

Ты знаешь, за Русь дорогую,
За вѣру, за славу Царя,
Въ отчизну, навѣки, родную
Ушелъ онъ оставивъ тебя...

Въ гербѣ—твое утѣшенье:

Ему и хвала и почетъ

И райскихъ красотъ наслажденье,
Молись и утѣшься... онъ ждетъ...

Онъ ждетъ твой покой материнскій,

Вѣдь съ нимъ онъ отраднѣй заснетъ...

...Владычица сердцемъ всесильнымъ

Тебя сироту обойметъ!

Молись, успокойся, родная,

Въ молитвѣ есть сила одна,

Въ которой истаютъ страданья

И муки и .. горечь твоя.

(Гол. Ист.).

Смежный вопросъ.

Существующій въ настоящее время способъ приобрѣтенія наличнымъ приходскимъ причтомъ въ большинствѣ случаевъ собственныхъ домовъ на церковной усадьбѣ, помимо многихъ и всѣмъ извѣстныхъ неудобствъ, только въ одномъ отношеніи имѣлъ неоспоримое и цѣнное преимущество.

По утвердившемуся въ средѣ духовнаго сословія обычному праву, подтвержденному сепаратными разъясненіями церковной высшей и мѣстной власти, членъ причта фактически владѣлъ собственнымъ домомъ не только во время прохожденія своего служенія, но и по выходѣ за штатъ. Замѣститель ни въ коемъ случаѣ не могъ предъявить претензіи о насильственномъ выдвореніи предшественника и сносъ его дома. Тоже самое имѣло мѣсто и по отношенію къ осиротѣвшимъ членамъ причтовой семьи.

Вслѣдствіе этого всякій выходящій за штатъ по болѣзни или преклонному возрасту членъ причта или осиротѣвшая семья его знали, что они имѣютъ, хотя порой голодный и холодный, но все же вѣрный домашній пріютъ, нерѣдко единственный практическій результатъ долгой трудовой работы въ добавленіе къ мизерному окладу пенсіи.

Съ проведеніемъ въ жизнь горячаго желанія духовенства имѣть повсѣмѣстно подцерковные дома участь будущихъ заштатныхъ членовъ причта и духовныхъ сиротъ неминуемо должна быть самой печальной. Они окажутся совершенно безпріютными. Всякій замѣститель предъявить право на занимаемый ими подцерковный домъ и въ силу необходимости придется его очищать и искать пріюта въ чужомъ наемномъ углу.

Поэтому было бы своевременно подумать о томъ, какъ устроить судьбу тѣхъ, кто по болѣзни, преклонному возрасту или сиротству вынужденъ будетъ покинуть родное и привычное мѣсто.

Создать имъ сносное существованіе—является для наличнаго состава духовенства не только актомъ милосердія, но справедливости и моральнаго долга. Если для себя устройствомъ подцерковныхъ домовъ и притомъ на церковно общественныя суммы мы хотимъ создать благопріятныя жизненныя удобства, то изъ личныхъ средствъ незначительнымъ отчисленіемъ мы могли бы содержать тѣхъ, кто во имя нашихъ удобствъ уступилъ намъ дорогу. Это будетъ нашей квартирной платой въ пользу бывшихъ квартирантовъ подцерковнаго дома. При этомъ нельзя ограничиться по отношенію послѣднихъ однимъ отчисленіемъ къвартирныхъ денегъ. Было бы полезнѣй свое участіе къ заштатнымъ и сиротамъ выразить болѣе конкретно.

Въ этомъ случаѣ пріобрѣтеніе дома подъ квартиры заштатныхъ и сиротъ духовнаго сословія было бы самымъ практически удобнымъ и вполнѣ осуществимымъ актомъ проявленія нашей заботы объ ихъ незавидной долѣ.

Для этого не потребуются ни непосильныхъ матеріальныхъ затратъ изъ личныхъ средствъ духовенства, ни особыхъ усилій для пріисканія подходящаго помѣщенія.

Настоящее время и обстоятельства создают для сего наиблагоприятныя условія.

Какъ извѣстно всему духовенству епархіи, давно уже поднять вопросъ о переустройствѣ зданія Задонскаго Духовнаго Училища. Одно время склонялись къ мысли о закрытіи Духовнаго Училища въ Задонскѣ и о постройкѣ для него зданія въ г. Воронежѣ совмѣстно съ духовенствомъ Воронежскаго Училищнаго Округа; а въ послѣдніе дни пришли къ рѣшенію оставить его на старомъ мѣствѣ. Но какое направленіе не получатъ этотъ вопросъ въ дальнѣйшемъ и самомъ непродолжительномъ, зданіе Духовнаго Училища въ г. Задонскѣ должно освободиться, такъ какъ разстроить его подь училище не представляется возможнымъ по маломѣрности занимаемаго имъ мѣста и рѣшительной невозможности расширить границы помѣстья.

По всей вѣроятности, зданіе училища по его освобожденіи будетъ пріобрѣтено въ пользу Богорицкаго Задонскаго мужскаго монастыря. Но его могло бы пріобрѣсти духовенство епархіи отъ Задонскаго округа по самой справедливой оцѣнкѣ подь квартиры заштатныхъ и сиротъ причтовыхъ.

Для этого потребуется единовременная затрата изъ личныхъ средствъ духовенства епархіи въ размѣрѣ 10—12 р. на каждый наличный причтъ.

Зданіе училища можетъ быть приспособлено подь 20—25 приличныхъ квартиръ съ общей кухней, весьма помѣстительной кладовой и прочими службами.

На отопленіе зданія и наемъ одной—двухъ прислугъ ежегодный расходъ будетъ такъ незначителемъ для 1000 слишкомъ причтовъ.

Этой мѣрой мы могли бы дать пріютъ 25 семьямъ изъ нашей карпораціи. Это, повторяю, не только актъ милосердія, но нашъ моральный долгъ и актъ справедливости.

Помимо того и старое зданіе Духовнаго училища, ис-

полнивъ свое предназначеніе воспитывать духовное юноше-ство при непосредственной близости и подъ покровомъ оби-тели Св. Тихона, воспріяло бы не менѣ почетную и свя-тую задачу дать пріючь тѣмъ, кто до послѣдней возможно-сти отдавалъ свои силы, свое знанье и свою душу служенью алтарю церковному.

Священникъ *Сергій Мишинъ*.

Открытие Братства при Валуйскомъ Владимір-скомъ соборѣ.

Однимъ изъ важнѣйшихъ средствъ къ обновленію при-ходской жизни является учрежденіе и открытіе приходскихъ братствъ. Въ этомъ отношеніи на нихъ возлагаются боль-шія надежды. Да и понятно: братство, какъ союзъ духовен-ства и мірянъ на основѣ истинной любви и ревности по вѣ-рѣ, поднимаетъ и будить уснувшія церковныя силы и вли-ваетъ въ нихъ духъ бодрости и усердія и, кромѣ того, про-никаясь все принципомъ единенія и христіанскаго равенства, сглаживаетъ тѣ шероховатости, какія часто замѣчаются во взаимныхъ отношеніяхъ людей, забывшихъ, что они братья во Христѣ.

Понятно отсюда, что идея насажденія братствъ въ на-стоящее время глубоко привѣтствуется и широко осуществля-ется въ жизни.

Вотъ почему съ чувствомъ глубокой радости я привѣт-ствую открытіе братства во имя Пресвятой Богородицы при Владимірскомъ соборѣ въ г. Валуйкахъ.

Мысль объ открытіи братства среди духовенства и бла-гочестивыхъ мірянъ г. Валукъ зародилась еще давно, но выявилась она только полтора года тому назадъ въ общемъ собраніи, устроенномъ бывшимъ Воронежскимъ Губернаторомъ

Г. Б. Петкевичемъ по вопросу о борьбѣ съ алкоголизацией населенія уѣзда. Тогда же была избрана подготовительная Комиссія во главѣ съ о. Настоятелемъ собора, І. М. Сахаровымъ для выработки общихъ основаній и устава будущаго братства. Работы Комиссіи были закончены зимой прошлаго года и тогда же былъ Его Высокопреосвященствомъ утвержденъ и уставъ братства.

А 20-го марта с. г. состоялось и его торжественное открытіе.

Объ открытіи заблаговременно было оповѣщено все населеніе города чрезъ особыя объявленія по городу, а также чрезъ извѣщеніе съ церковной кафедры духовенствомъ своихъ прихожанъ. И благодаря тому, что населенію выяснены были и цѣль братства (содѣйствіе духовно-нравственному и матеріальному благу—членовъ-братчиковъ), и значеніе его особенно въ настоящее время,—на святой призывъ къ объединенію откликнулся почти весь городъ.

Въ день открытія при многочисленномъ стеченіи народа въ соборѣ была отслужена поздняя литургія Настоятелемъ о. Прот. І. Сахаровымъ. Во время причастнаго стиха проповѣдывалъ специально пріѣхавшій на торжество открытія братства Воронежскій Епарх. мисс.-проповѣдникъ, свящ. о. П. Сергѣевъ, а послѣ литургіи оповѣстительное слово сказалъ о. Прот. І. М. Сахаровъ.

Въ 4 часа вечера была отслужена торжественная вечерня, а послѣ нея молебенъ Спасителю и Божіей Матери съ акаѳистомъ. На молебенъ вышло все духовенство города, о. Игуменъ Валуйскаго монастыря, а также и духовенство нѣкоторыхъ пригороднихъ слободъ. Предъ началомъ молебна о. Прот. І. М. Сахаровъ сказалъ обстоятельную и глубоко содержательную рѣчь о значеніи братства вообще съ христіанской точки зрѣнія и особенно въ связи съ требованіемъ переживаемаго времени, когда широкая волна не-

вѣрія, иновѣрія, преслѣдующаго нѣмецкія политическія цѣли, обрушилась на церковь Божію и погубила многихъ слабо-вольныхъ и не укрѣпленныхъ въ вѣрѣ.

Послѣ молебна всѣ молящіеся были приглашены въ женскую гимназію, гдѣ для открытія братству былъ предоставленъ роскошный громаднѣйшій залъ съ широкимъ столомъ впереди, покрытымъ сукномъ, для президіума, и стульями для публики. Здѣсь было отслужено краткое литійное моленіе Господу, а затѣмъ Предсѣдатель Комиссіи о. Прот. І. М. Сахаровъ обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой познакомилъ съ исторіей возникновенія Братства и просилъ всѣхъ собравшихся войти въ составъ братства и помочь проведенію въ жизнь его высокихъ и святыхъ идеаловъ—служенія Богу и ближнимъ. Послѣ него говорилъ Епарх. Миссіонеръ-свящ. П. П. Сергѣевъ, въ основу своей рѣчи взявшій слова апостола Петра: „Братство возлюбите, Бога бойтесь, Царя чтите“ (1 Пет. 2, 17) и указавшій, что только при наличіи этихъ трехъ сторонъ жизни—любви къ человѣку, благоговѣнія къ Богу и почтенія къ Царю—возможна плодотворная работа братства. „Съ радостью и любовью привѣтствую открытіе братства, закончилъ о. миссіонеръ свою рѣчь,—и искренно желаю вамъ, уважаемый о. Прот., какъ организатору и будущему руководителю братства, вамъ, досточтимые отцы и соработники на нивѣ Божьяго служенія, и вамъ всѣмъ, благочестивые міряне отъ г. г. начальниковъ и представителей разныхъ учреждений до скромнаго труженика-рабочаго-крестьянина,—всѣмъ Божіей помощи и успѣха въ святой братской работѣ“.

Затѣмъ былъ произведенъ выборъ Совѣта, предсѣдателемъ котораго единогласно былъ избранъ о. Прот. І. М. Сахаровъ; произнесены нѣкоторыми членами привѣтственныя рѣчи и собраніе закончилось.

Отраднo было видѣть, что на открытіи Братства присутствовало много интеллегенціи изъ мѣстныхъ властей, общественныхъ дѣятелей, педагогическаго и купеческаго мира. Показатель очень благоприятный.

Братствомъ получено привѣтствіе и отъ Г. Б. Петкевича, бывшаго Ворон. Губернатора, нынѣ Директора Департамента Духовныхъ Дѣлъ, который, извиняясь, что по своимъ служебнымъ дѣламъ не могъ быть на открытіи Братства, просить считать его членомъ Братства.

Пожелаемъ же полнаго успѣха новому Братству въ его дѣятельности. Дай Богъ, чтобы его дѣятельность и усердіе разгорались все больше и больше и сдѣлались благодатнымъ оплотомъ къ огражденію и утверженію въ вѣрѣ и благодетии чадъ Св. Христовой церкви.

Священникъ П. Сергеевъ.

О похоронной кассѣ.

Проектъ „похоронной кассы“, такъ долго насившійся по заламъ Епархіальныхъ Съѣздовъ, наконецъ принялъ болѣе опредѣленную форму, выразившись въ уставѣ, напечатанномъ въ Вѣдомостяхъ для ознакомленія духовенству.

Раньше какъ то на этотъ проектъ не обращали особаго вниманія и, главнымъ образомъ потому, что онъ не встрѣчалъ сочувствія въ большинствѣ депутатовъ на Съѣздахъ. Теперь же, когда о немъ заговорили, Съѣздъ поручилъ Комиссія составить Правила и Положенія Кассы и это учрежденіе стоитъ какъ бы на порогѣ жизни, благовременно снова поднять на страницахъ Епархіальнаго органа вопросъ о кассѣ взаимопомощи. Это необходимо потому, чтобы не понести роковой печальной ошибки, пренебрегти умную

русскую пословицу: „семь разъ отмѣрь, а разъ отрѣшь“. Рѣшаюсь и я внести нѣсколько своихъ мыслей по поводу учрежденія въ нашей Епархіи похоронной кассы.

Не сомнѣваюсь, что инициаторы руководились благою мыслью при возбужденіи вопроса объ учрежденіи кассы. Это—все та же великая общая мысль: притти на помощь не достаточному и бѣдному духовенству въ трудную минуту его скорбной жизни, въ данномъ случаѣ даже въ часъ его смерти. Мысль благородная и почтенная... Ее нельзя не привѣтствовать. Съ этой цѣлью въ Епархіяхъ нарождается много разныхъ учреждений, Кассъ и Попечительствъ. Но всѣ они идутъ къ этой цѣли разными путями.

Возьмемъ нашу проэктируемую „похоронную кассу“. Основная мысль та: дать возможность духовному лицу спокойно умереть при сознаніи, что его семья и родственники не будутъ поставлены въ затрудненіе при погребеніи тѣла и помянѣ его души.... А также дать возможность семьѣ первее время послѣ смерти кормильца сносно просуществовать на тѣ сбереженія, которыя будутъ сдѣланы черезъ похоронную кассу.

Съ этой цѣлью каждый изъ духовенства, поступающій на епархіальную службу *volens volens* долженъ единовременно вносить 3, 2 и 1 руб.; и затѣмъ ежегодно 10, 8 и 5 р. приблизительно. И каждый постарается сдѣлать эти взносы аккуратно. Въдь, въ будущемъ онъ самъ получитъ изъ подобныхъ же взносовъ 500, 375 и 250 рр.—какъ же не платить?!...

Предположимъ, участникъ кассы дѣлалъ эти отчисления изъ своего подчасъ очень скуднаго дохода цѣлыхъ 25 лѣтъ.... И вдругъ, крахъ.... Касса по какимъ либо обстоятельствамъ прекращаетъ свое существованіе, что даже и самъ уставъ предусматриваетъ § 28-мъ. Что тогда дѣлать?... Подумали ли объ этомъ инициаторы и Комиссія, предложившая вниманію

духовенства уставъ кассы взаимопомощи. Очевидно нѣтъ. Уставъ, по дожителю, нигдѣ не касается этого и не даетъ успокоенія на случай возможности такихъ опасеній.

Вѣдь, если вдуматься поглубже, то получится такая картина. За 25 лѣтъ священникъ внесетъ въ кассу около 250 р. А самъ что получитъ, если касса прекратитъ свое существованіе?... За 25 лѣтъ онъ многихъ со товарищей наградитъ и схоронитъ. А самому себѣ и семьѣ, что собственно и имѣется въ виду, ничего не оставитъ и не бережетъ. Кромѣ 3 рублей изъ 6000 основного капитала. Ну, правда еще небольшіе проценты на нихъ... Да и тѣхъ не будетъ. Такъ какъ деньги оттуда будутъ постоянно браться на удовлетвореніе экстренныхъ $\frac{1}{3}$ пособій. Получится не касса взаимопомощи, а просто „помощи“.

Мнѣ возразятъ, что я въ далекое будущее заглядываю. Но вѣдь мы и говоримъ для нѣкоторыхъ участниковъ о далекомъ будущемъ. Я разумѣю тѣхъ священниковъ, которые служатъ въ Епархіи отъ 1 года до 5.... Если Господь благословитъ ихъ долгой жизнью, то имъ то и нужно подумать и объ ихъ далекомъ будущемъ.

Могутъ ли инициаторъ и Комиссія поручиться, что касса просуществуетъ 25 лѣтъ?... Чѣмъ они гарантируютъ въ противномъ случаѣ мои взносы и пособіе на случай смерти?... Вѣдь, если возможно Съѣзду нынѣшняго года учредить эту кассу.... То почему же невозможно будущему (черезъ 25 лѣтъ) Съѣзду похоронить похоронную кассу.

Комиссія соблазнялась обязательностію участія всего служащаго духовенства въ Эмеритальной Кассѣ. Но вѣдь это грандіознѣйшее учрежденіе въ Епархіи.... И оно сулитъ, намъ, (да мы видимъ и уже надѣемся), если хоть и не золотыя горы, то все же дѣйствительное подспорье на случай инвалидности и вдовства.

А проектируемая касса что?... Журавля въ небѣ, если

почему либо она прекратить свое существованіе. Какое же это будетъ учрежденіе, если она за спиной не будетъ имѣть достаточнаго капитала и гарантіи взносовъ?!... Такъ лучше мы будемъ откладывать въ годъ по 10 р. и за 25 лѣтъ соберется съ % болѣе 300 р., которые ужъ навѣрно получить моя семья, чѣмъ думать о гадательныхъ 500 руб....

Взносы же и такъ съ каждымъ годомъ растутъ. Заходить полугодіе.... Духовенство стонетъ и съ досадой вынимаетъ иногда лѣтомъ послѣдніе гроши изъ небогатой подчасъ кружки. Да еще прибавьте 15 р. (безъ діакона) на кассу.

Нѣтъ, сосоварищи и братія!... Согласитесь со мной и нужно просить Комисію, чтобы она измѣнила уставъ и положенія о кассѣ. Что намъ Саратовская и др. Епархіи!... Создайте свое что-либо покрѣпче, поосновательнѣе... Можетъ быть и тамъ такъ скороспѣло работали, оттого и замѣчаются несовершенства.

Священникъ въ Эмеритальную Кассу вноситъ 18 руб. въ годъ и получаетъ за пятилѣтіе 30 р. Не лучше ли намъ вносить эти 9 руб. 70 к. въ Эмеритальную Кассу и получать изъ нея хоть по 40 руб. Это куда полезнѣй было бы для нашихъ семей. Богъ съ ними съ этими пышными похоронами... Вспомните, какъ Лазарь умиралъ, а^вбылъ отнесенъ ангелами на лоно Авраамлѣ... Только бы душѣ пастыря было хорошо... А это дороже всякихъ капиталовъ, какъ выразился о. Гр. Дольскій въ своей объяснительной запискѣ къ напечатанному Уставу. Если же о семьѣ подумать... То нужно думать иначе и на другихъ прочныхъ основаніяхъ, какъ въ Эмеритальной Кассѣ и др.

и Депутаты будущаго Съѣзда должны, по моему мнѣнію, не сразу рѣшиться на учрежденіи Кассы по предложенному Уставу. А подумать сначала о гарантіи 250 р., о которыхъ я говорилъ выше.

Сотоварищи! Отнеситесь къ этому посерьезнѣй... и обмѣняйтесь мнѣніями на страницахъ нашего епархіальнаго органа. Можетъ быть и возможно соединить эти 9 руб. съ 18 руб. въ Эмеритальной Кассѣ. Желательно, чтобы Правленіе Кассы высказалось по этому поводу.

Во всякомъ случаѣ для новаго учрежденія требуется основной капиталъ и капиталъ порядочный. Тогда можно безъ риска для себя вносить по 10 руб. на похороны духовенства.

Священ. С. Казьминъ.

**Внимайте, пастыри, голосу великаго пастыря о
Іоанна Кроштадтскаго!**

Прославляю безмѣрное милосердіе и долготерпѣніе Божіе ко мнѣ и ко всѣмъ челоуѣкомъ. Въ продолженіе семидесяти лѣтъ я согрѣшалъ каждый день и каялся, и Господь миловалъ меня, не наказывалъ меня по всей правдѣ Своей, ожидая моего исправленія каждый день. Дни юности моей прошли,—и въ высшемъ учебномъ заведеніи, въ Академіи, я сталъ внимательнѣе относиться къ своему внутреннему міру. Поступивъ священникомъ, я жилъ не безъ грѣха, но больше и больше углублялся въ смыслъ своего призванія, и Господь ежедневно миловалъ меня, даруя мнѣ слезы покаянія, сподобляя меня частаго причащенія св. Таинъ; служеніе мое св. церкви, совершеніе молитвъ и таинствъ было не безъ преткновеній: невидимые враги сильно бороли и плѣняли меня, смущали меня, особенно при совершеніи Таинствъ, борьба была на жизнь и смерть, смерть духовную. Я каялся, плакалъ побѣждаемый и получалъ прощеніе. Первые годы священства я не часто, не каждый день совершалъ литургію и потому часто разслабѣвалъ духовно;

потомъ, увидѣвъ пользу ежедневнаго совершенія литургіи и причащенія св. Таинъ, я сталъ ежедневно служить и причащаться. И во всѣ годы священства и служенія Богу сколько я получалъ милости отъ Него! — нѣтъ числа. Благодарю Господа за чудныя молитвы вечернія и утреннія и правило ко св. причащенію. Сколько Господь давалъ мнѣ слезъ умиленія очистительнаго, какіе потоки милости изливалъ на меня, и это каждый день — даже доселѣ! Что я воздамъ Господу за всѣ эти милости? Беззаконія мои умножились паче числа песка морскаго, и я доселѣ еще живъ, и еще каюсь, не переставая согрѣшать дѣломъ, словомъ, помышленіемъ, лѣнностію, нерадѣніемъ, невоздержаніемъ и всякимъ грѣхомъ, свойственнымъ человѣку. О Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному еще и еще! Потерпи мнѣ, состарѣвшемуся въ беззаконіяхъ, и очисти мя отъ всякой скверны плоти и духа. Аминь.

(Выдержка изъ дневника).

(Т. Е. В.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Редакціи Воронеж. Епарх. Вѣдомостей.

Контора Редакціи Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей сямъ объявляетъ, что въ 1916 году вслѣдствіе сильно повышенной стоимости бумаги и ея недостатка оттиски напечатанныхъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ статей дѣлаться въ счетъ редакціи не будутъ. Поэтому желающимъ имѣть оттиски на свой счетъ слѣдуетъ обратиться съ просьбою о семъ въ контору типографіи Кравцова.

При каждомъ № „НИВЫ“ подписчики получаютъ 52 книги.
о одной книгѣ, всего въ годъ

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА
на 1916 годъ.**

(47 й годъ изданія)

на еженедѣльный иллюстрированный

Ж У Р Н А Л Ъ

со многими приложениями.

НИВА

Г.г. подписчики «НИВЫ» получаютъ въ теченіе одного 1916 года:

52 №№ еженедѣльн художеств-литер. журн. „НИВА“: повѣсти и рассказы, критич. и популярно научн. очерки, біографіи, военные и политич. очерки и обзорѣнія, рис. въ краскахъ, снимки съ картинъ, рисунки, портреты и иллюстраціи съ театра военныхъ дѣйствій.

52 книги, отпечатанныя убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составѣ которыхъ войдутъ:

12 книгъ ежемѣсяч жур. «Литературныя и Популярно Научныя приложенія: повѣсти, рассказы, популярно-научн. и критич. статьи современ. авторобъ съ иллюстрац. и отдѣлы бібліографіи, смѣси, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

40 книгъ Сборника „Нивы“ **40** книгъ, которыя подписчики получаютъ въ теченіе одного 1916 года, содержатъ вторую серію полного собрания сочиненій.

Полное собраніе сочиненій

Д. Н. МАМИНА-СИБИРЯКА.

Н. Г. ГАРИНА-МИХАЙЛОВСКАГО.

Новыя посмертныя сочиненія

Антоня Павлов ЧЕХОВА.

Романъ Шарля де-НОСТЕРА: **„БИБЛІЯ БЕЛЬГИИ“**
(„Уленспигель“).

2 новыя спеціальныя карты театра военныхъ дѣйствій двухъ фронтовъ: 1) за паднаго (русскаго), размѣромъ 61×95 сант., въ масштабѣ 47 верстъ въ дюймѣ и 2) западно-европейскаго, размѣромъ 55×85 сант., въ масштабѣ 24 вер въ дюймѣ. Обѣ карты въ 6 красокъ *подъ ред. проф. Ю. М. Шакольскаго*

12 №№ „новѣйшихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гранюрь. Съ почтовымъ ящикомъ.

12 листовъ; до 300 рукодѣльных и выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ

1 „Отрывной ежемѣсячный календарь“ на 1916 г., отпечатанный красками

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „НИВЫ“ со всеми приложениями на годъ:

въ Петроградѣ: безъ доставки—8 р. 50 к. съ доставкой—9 р. 50 к.

Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской—9 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ въ книжн. магаз. „Образованіе“—9 руб. 50 коп.

Съ пересылкою во все мѣста Россіи. **10 р.**

За границу—14 руб. Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Для г.г. служащихъ какъ въ казен., такъ и въ частн. учрежден., при коллективной подпискѣ въ поручительствомъ г.г. казначеевъ. и управляющихъ, допускается разсрочка платежа на самыхъ льготныхъ условіяхъ.

Новыя подписчики, желающіе получить кромѣ „Нивы“ 1916 г., еще первую серію (18 книгъ соч. Мамина Сибиряка прилож. при „Нивѣ“ 1915 г., доплачиваютъ 3 р. 50 к. съ перес. въ Европ. Россіи.

Адресъ. Въ Контору журнала „Нива“, Петроградъ, улица Гоголя, № 2

ОТКРЫТА ПОДПИСКА На 1916 годъ.

Издательство В. М. Скворцова.

дасть своимъ за 14 руб. 3 периодическихъ органа
подписчикамъ и 6 названій.

ОТДѢЛЬНЫХЪ ИЗДАНИЙ, А ИМЕННО:

Ежедневную политическую, общественную и церковную газету

„КОЛОКОЛЪ“	XI г. изд.	ПОДПИСНАЯ ЦѢНА годъ. Полгода. 1 мѣсяць.
	въ годъ	
	300 №№	
		6 р. 3 р. 50 к.

Ежемесячный богословский и миссионерско-апологетический журналъ

XXI г. изданія.	„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“	Подписная цѣна годъ. 3 мѣсяца. Полгода.
12 №№		
съ бесплатными приложеніями.		
		6 р. 3 р.

«МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ» ежемес. богословский, миссионерский, полемико-апологетический — научно популярный журналъ, единственный въ Россіи органъ православной миссіи и научно-популярной апологетики. Въ «Мис. Обзорніи» введены новые отдѣлы: Православно-богословское обзорніе, иностранное обзорніе, обзорніе свѣтской печати, печать и духовенство.

Въ новомъ 1916 г. будетъ введенъ новый отдѣлъ очерковъ и разсказовъ изъ жизни въ расколо-сектантствѣ. Читатели «МИССИОНЕРСКАГО ОБОЗРѢНІЯ», подписавшіеся также и на «ГОЛОГЪ ИСТИНЫ», — вносятъ 9 руб., получать бесплатно.

Ежемесячный богословский и миссионерско-апологетический журналъ

- 1) Церковные вопросы на думской кафедрѣ.
 1) Обеспеченіе духовенства, 2) Устройство прихода, 3) Въроисповѣдныя вопросы въ области расколо-сектантства и инославія.

Сборникъ систематизированныхъ въ предметномъ порядкѣ мнѣній и сужденій, высказанныхъ въ рѣчахъ съ Думской кафедры по церковнымъ вопросамъ.

Сочиненіе **2) Разоблаченіе тайнъ массонства** Шавла Николо

2 части съ предисловіемъ епископа Перари Жуана. Переводъ Валентины Коршъ.

Въ текущемъ году чрезвычайно цѣнное и интересное сочиненіе это не могло быть издано, главнымъ образомъ, вслѣдствіе непредвидѣнной трудности во время войны получить изъ за границы разрѣшеніе автора на переводъ и изданіе. Подписчики вышшняго года, кои не пожелаютъ болѣе оставаться нашими читателями въ новомъ году, имѣютъ право на полученіе этого сочиненія, сдѣлавъ о семъ особое заявленіе Редакціи.

СИНАГОГА САТАНЫ

или разоблаченіе тайнъ массонства.

Въ содержаніе книги входятъ слѣдующія: Посвященіе. — главы Предисловіе господина Аббата—Введеніе.

Книга полна захватывающаго интереса и составлена на основаніи самыхъ авторитетныхъ и новѣйшихъ, сообщенныхъ нерѣдко раскаявшимися масонами, данныхъ по этому предмету, провѣренныхъ при этомъ со всей строгостью научной критики. (Издана книга въ Парижѣ въ 1913 г.). О степени интереса книги могутъ говорить самыя оглавленія обследованнаго въ ней матеріала.

Еженедѣльный иллюстрированный, популярно-апологетическій и духовно-литературный журналъ

VII г. изд.

52 №№

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“

Подписная цѣна:

на годъ

3 руб.

«Голосъ Истины» и въ 1916 году будетъ выходить по расширенной программѣ въ увеличенномъ объемѣ и форматѣ in folio.

Для пастыря ОТКЛИКИ ЦЕРКОВНОЙ КАФЕДРЫ на захватывающія современныя событія и явленія общественной жизни: 2) ЗА ВѢРУ. Популярно-апологетическія статьи съ разборомъ и обличеніемъ возраженій атеистической и анти-

христіанской литературы противъ религіи. 3) **ЦЕРКОВНАЯ НЕДѢЛЯ.**

Въ 1915 году «Голосъ Истины» помѣстилъ: 1) 200 словъ и поученій современныхъ лучшихъ нашихъ проповѣдниковъ, іерарховъ—духовныхъ и свѣтскихъ лицъ; 2) множество законченныхъ всегда небольшого объема статей популярно-апологетическихъ и миссіонерскихъ; 3) массу занимательныхъ и полезныхъ статей, рассказовъ и повѣстей изъ современной жизни духовенства; 4) до 250-ти иллюстрацій и портретовъ выдающихся дѣятелей Церкви и общества среди иллюстрацій—многія посвящены военнымъ событіямъ.

Для семьи Отдѣлъ литературный. Рассказы, повѣсти, стихотворенія, историческія статьи, описанія, біографіи и т. д. Въ этомъ отдѣлѣ Редакція постарается дать интересное, занимательное и вмѣстѣ съ тѣмъ полезное чтеніе въ **ЧАСЫ ДОСУГА.**

Полезные совѣты по церковному, домашнему и сельскому хозяйству и **НАРОДНО-МЕДИЦИНСКІЕ** страждущимъ въ отвѣтъ вопрошающимъ.

Съ бесплатнымъ при немъ приложеніемъ

12 ВЫШ.

ВЕЛИКОПРАЗДНИЧНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

12 ВЫШ.

Настоящее изданіе будетъ имѣть 12 книжекъ, по числу господскихъ и богородничныхъ двенадцатыхъ праздниковъ православной Церкви, при чемъ каждая книжка будетъ выходить въ размѣрѣ двухъ и болѣе печатныхъ листовъ. Выходъ въ свѣтъ каждой книжки «Великопраздничнаго Собесѣдника» будетъ пріуроченъ ко времени предстоящаго двенадесатаго праздника.

Каждая книжка, посвященная одному изъ двенадцатыхъ праздниковъ, будетъ заключать въ себѣ исторію празднуемаго событія, изложенную живыми и яркими штрихами и общедоступнымъ языкомъ, на основаніи Евангелій, святоотеческихъ твореній и богословскихъ научныхъ трудовъ, съ указаніемъ догматическаго, нравственнаго, историческаго значенія праздника. Каждая книжка по содержанію будетъ раздѣляться на отдѣлы: для **амвона, школы и семьи.** Въ этихъ отдѣлахъ будутъ помѣщены: проповѣди, вѣбгослужебныя собесѣдованія, темы и конспекты, народныя чтенія,

статьи, рассказы, народные сказанія, стихи, ноты, иллюстрація, непосредственно выясняющія значеніе праздника, его богослуженія и цѣнопись.

Каждый выпускъ «Великопраздн. Собесѣдника» будетъ заключать въ себѣ много-содержательный, оригинальный-выбранный изъ существующей литературы о праздникахъ матеріалъ, полезный для пастыря-проповѣдника и назидательный для вѣрующаго христіанина, который въ каждомъ отдѣлѣ «Великопраздн. Собесѣдника» найдетъ не только насущный хлѣбъ духовный, но и богатую трапезу.

Условія подписки въ 1916 году.

Редакція Петроградскихъ газетъ, въ виду поднятія цѣнъ во время войны на матеріалы печатнаго дѣла, особенно же на бумагу, а также вслѣдствіе и вздорожанія труда наборщиковъ и печатниковъ, пришли къ соглашенію поднять въ новомъ 1916 году подписную плату на свои органы.

Наше издательство, зная стѣсненность въ средствахъ многихъ изъ своихъ читателей, принадлежащихъ къ приходскому духовенству, народнымъ учителямъ и сельскимъ грамотьямъ, рѣшило въ ущербъ своихъ интересовъ оставить годовую подписную плату на всѣ 3 органа безъ измѣненія, но увеличило противъ прошлыхъ лѣтъ подписную сумму для коллективныхъ подписчиковъ на всѣ три органа, которые въ новомъ году будутъ высылаться за 14 руб. вмѣсто прошлогоднихъ 12 руб.

2) Въ силу упомянутого соглашенія редакцій, а также въ предположеніи увелечить въ началѣ года объемъ «Колокола» до размѣровъ большихъ газетъ— Редакція оставляетъ за собою право на повышеніе подписной платы для подписавшихся на сроки, менѣе года, — на годовыхъ же подписчиковъ «Колокола» и на подписчиковъ коллективныхъ настоящее условіе о вызвышеніи платы во время подписнаго года не простирается.

3) Подписка на «Голосъ Истины» съ бесплатнымъ къ нему приложеніемъ 12 кн. «ВЕЛИКОПРАЗДНИЧНАГО СОБЕСѢДНИКА» будетъ приниматься только отъ одновременно подписавшихся и на другое наше изданіе, на «Колоколь» или «Миссіонерское Обзоріе» и внесшихъ при подпискѣ не менѣе 7 р., а остальные — 2 руб. должны быть внесены не позже 15 іюля.

Подписчики на всё три изданія при подпискѣ 10 р., остальные 4 р. не позже 15 июля.

Г.г., возобновляющіе подписку, если не могутъ почему-либо выслать къ 1 му января подписныя деньги, благоволятъ не позже 15 декабря с. г. присылать открытку съ извѣщеніемъ подписку прошу возобновить на такія то изданія деньги выданы будутъ тогда то и приклеить свой адресный билетикъ 1915 года

Подписку просимъ избѣгать направлять черезъ книжные магазины, такъ какъ и Редакція и адресатъ теряютъ 5%, а адресовать исключительно на редакцію:

Петроградъ, Невскій, № 153, Редакція «Колоколъ».

Издатель-Редакторъ В. М. Скворцовъ

Редакторъ В. О. Смирновъ.

2-2

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Поученіе въ день Св. Троицы.

Общенародное пѣніе въ нашихъ храмахъ и церковные хоры.— В. Т.

Великіе дни.— Прот. Павла Попова.

Соль воинъ. (Стихотвореніе) — Еж. Балаяникова.

У гроба сына-героя. (Стихотвореніе).

Смежный вопросъ.— Священникъ Серія Милина.

Открытіе Братства при Валуйскомъ Владимірскомъ соборѣ.— Союз. П. Сертсва

О похоронной кассѣ.— Священника С. Казьмина.

Внимайте, пастыри, голосу великаго пастыря о. Іоанна Крошадтскаго!

Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ*

Печатать дозволяется. 22 мая 1916 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.